

一街鲜花空 满城尽思念

祭祀鲜花束搭配多样,连日热销,越来越多市民选择这一文明祭祀方式

本报讯(文/图 记者 蒙婧)昨日是清明节,记者从本地鲜花市场了解到,清明节前后,祭祀花束热销,纯色菊花花束、菊花混合花束、迷你菊花小花束等产品受到市民青睐。清明节前夕,不少商家还加大了菊花的进货量。不少市民表示,让鲜花盛开在墓前,用文明寄托哀思,鲜花已成为文明祭祀的风尚。

昨日,记者在溪岸路花鸟市场看到,不少花店门前都摆出了白色或黄色的菊花花束、花篮、花圈等,并标注着“扫墓花束”的字样,价格从15元到上百元不等。除了单纯的菊花花束,不少门店还推出了菊花混合花束,如菊花搭配康乃馨、百合、白玫瑰等。

“清明节前几天,菊花花束卖得特别好。有人清晨6点多就来买,还有人一次就买100多束。”花店店主张先生说,他从3月中旬就开始售卖菊花,清明节前一周是菊花类花束销售的高峰期,店里菊花的进货量比平日增加了近百倍,黄菊、白菊等纯色菊花花束及花篮卖得最好。

“除了菊花,还可以搭配兔子花、太阳花、康乃馨等闽南人喜欢的花束。”买了三束菊花混合花束的市民黄女士说,每年清明节,她和家人都会买鲜花去祭祀祖先,“相比传统的纸烛祭祀方式,用鲜花追思更加文明和环保。”



▲清明节当天,溪岸路花鸟市场花店摆放的菊花花束、花篮,受市民青睐。

翔鹭社区联合学校师生举行清明祭扫活动 现场追思英烈 铭记革命历史

本报讯(记者 叶舒扬 通讯员 张晓艳 谢彩云)近日,湖里区翔鹭社区的团员代表、党员代表以及厦门外国语学校湖里分校的师生们来到厦门五通灯塔公园“万人坑纪念碑”祭扫,追思英烈,铭记历史。

本次活动由中共湖里区委文明办主办,殿前街道新时代文明实践所、翔鹭社区党委、翔鹭社区新时代文明实践站、厦门外国语学校湖里分校翔鹭社区团支部承办,指导单位为湖里区新时代文明实践中心。

大家在纪念碑前默哀,为烈士敬献鲜花,寄托对先烈的哀思和崇敬,以实际行动倡导低碳祭扫,践行文明新风尚。在场的党员、团员和师生们表示,将永记革命先烈的丰功伟绩,继承革命先烈的遗志,苦练干事创业本领,把爱国之情、报国之志化为实际行动。

翔安区开展“我们的节日·清明”文明实践活动100余场 缅怀革命先辈 传承红色基因

本报讯(记者 曾嫣艳 通讯员 刘春裕)清明节前,翔安区组织党员干部、部队官兵、少先队员以及社会各界等开展“我们的节日·清明”文明实践活动100余场,缅怀先烈,传承红色基因,倡导文明祭扫。

4日上午,翔安区在大嶝后山顶烈士陵园举行隆重的祭扫仪式,全体人员向革命烈士默哀,并敬献花篮、敬礼鞠躬,党员重温《入党誓词》。“我们要传承红色基因,争当新时代好少年。”参加祭扫仪式的学生张阳说。

翔安区退役军人事务局局长毛永革告诉记者,清明节期间,翔安区

广泛开展“清明祭英烈”活动,在中、小学开展“百园千校清明祭英烈”活动,组织广大中、小学师生前往各烈士陵园,缅怀革命先烈。

同时,翔安区积极引导居民深入了解传统节日的文化内涵,倡导居民采用鲜花、植树等方式表达对先人的怀念之情。同时,推广网上扫墓和家庭追思会等新型祭奠方式。

据介绍,清明节期间,翔安区依托新时代文明实践中心、所、站,开展了形式多样的“我们的节日·清明”文明实践活动100余场,倡导和树立文明、绿色、节俭的现代祭扫新风尚。

翔发物业公司党支部组织党员志愿者前往仙境陵园 开展志愿服务 引导文明祭扫



▲翔发物业公司党支部组织党员志愿者前往仙境陵园开展志愿服务活动。

本报讯(文/图 记者 邵凌丰 通讯员 陈雅荣)梨花风起正清明,慎终追远寄哀思。4月1日起,翔发物业公司党支部组织党员志愿者前往仙境陵园,落实餐饮服务及秩序维护等各项保障工作,多措并举引导辖区扫墓人员以绿色环保的方式缅怀先人,营造“绿色清明,文明祭扫”的文化氛围。

党员志愿者从卫生清洁、现场引导及广泛宣传等方面着手,为仙境陵园营造文明祭扫氛围。他们除杂草、擦灰尘、清垃圾,保障祭扫环境的庄严肃穆;巡逻劝导制止不文明祭祀行为;悬挂横幅、分发文明祭祀倡议书,传播文明祭祀理念;免费发放鲜花,指导人们写信追思,做文明祭祀的践行者……4月1日至5日,翔发物业公司党支部投入志愿者135人次到志愿服务中,保障和服务入园祭拜人员和车辆13736人次,3285车次,后续将继续组织志愿者进行相关志愿服务活动。

翔发物业公司党支部以翔安区委财政国资工委“1231”党建量化考核机制为指导,发挥“放心、安心、舒心”的党建品牌引领和党员模范作用,助力文明祭扫理念进一步传播。

漳州台商投资区 百余少先队员瞻仰烈士纪念碑

本报漳州讯(特派记者 黄树全)昨日,漳州台商投资区“百园千校清明祭英烈”启动仪式,在角美镇龙田村小学校园内的英雄烈士王生财纪念碑前举行,100多名少先队员瞻仰革命烈士王生财纪念碑,学习王生财的革命精神,接受爱国主义教育。

瞻仰仪式庄严肃穆,全体少先队员面向纪念碑向烈士默哀。随后,全体

队员缓步绕纪念碑一周,瞻仰纪念碑并敬献鲜花。少先队员代表表示,这是一次精神上的洗礼,也是一场爱国主义教育的洗礼,少先队员要以革命先烈为榜样,自觉担负起时代赋予的使命。

王生财1928年生于角美田里社(包括今龙田村),1947年参加革命斗争,1949年在战斗中牺牲,年仅21岁。

追思缅怀在这里汇聚 擦拭墓碑 重温事迹 感恩寄语……



▲小学生向英烈敬献手工制作的白花。

▼手写的寄语真挚表达了孩子对烈士的缅怀之情。(本组图/本报记者 张玉榕 卢剑豪 摄)

本报记者 张玉榕 柯笛

少先队员擦拭烈士墓碑,致敬先烈;烈士家属带着特殊的纪念证来扫墓,缅怀先烈为革命事业献身的感人事迹……清明节当天,记者走访厦门烈士陵园和海沧区文圃山恩泽园,记录这里汇聚的追思和缅怀。

昨日上午10时许,在厦门烈士陵园,30多名来自大同小学的师生们,正开展“缅怀革命英雄 传承红色基因”祭扫仪式,他们手拿白花,在安业民烈士墓前,唱少先队歌、献花圈……不少同学拿着湿巾轻轻擦拭碑刻,五年级的童煜同学努力踮起脚尖,擦亮碑刻最高处的文字。“安业民烈士全身被严重烧伤后仍坚持战斗,他的顽强精神让我感动。”童煜说。

昨日,还有不少市民群众自发来到厦门烈士陵园,缅怀革命先烈。在烈士墓碑旁,记者看到小学生手写的寄语,字体虽稚嫩,但真挚地表达了孩子内心对烈士的缅怀之情。

在海沧区文圃山恩泽园大门口便民服务点,免费为市民提供雨衣和鲜花,为腿脚不便的老人准备了电瓶车接驳。不少市民用花束、花篮代替传统纸烛,摆放在墓碑前,墓园显得格外清新整洁。

市民徐雅雯和父母前来祭拜外公,墓碑前摆上了烧麦、青团、桂花条头糕、红烧肉和苹果,墓碑两侧也摆放上了菊花。

据介绍,文圃山恩泽园打造“智慧陵园”,推出智慧导航系统,可实现墓位查询及导航功能,同时试运行“网上纪念馆”平台,市民群众可以在线献鲜花、点香炉、留祝福,缅怀逝者、寄托哀思。

故事

“伯祖父为革命事业献出了生命”

在厦门烈士陵园,烈属林岩松、韩韬轶在祭奠长眠于此的苏发全烈士。他们特意带来了一张《革命牺牲工作人员家属光荣纪念证》,这张纪念证吸引了不少市民注意。

林岩松、韩韬轶夫妇告诉记者,他们的伯祖父苏发全1927年加入中国共产党,为厦门工人运

动作出了重要贡献,1930年7月英勇牺牲,年仅20多岁。“伯祖父并没有子嗣,每年都是我们前来祭扫。”林岩松、韩韬轶夫妇表示,清明他们都会携全家人一起来祭拜伯祖父,这次还特意准备了一些祭品,包括一些闽南的土特产。他们说,伯祖父对党、对革命忠贞不渝的精神一直激励着家人。

“我悄悄跟爷爷说,我想当外交官”

在文圃山恩泽园内的一座墓碑前,齐聚着祖籍山东的一大家子人。

这家人告诉记者,逝者叫辛绍孔,1929年出生,曾参加抗美援朝战争,上世纪五十年代成为部队医院的外科医生,上世纪八十年代离休后,和同为军医的爱人一起来到厦门定居,直到2021年底在厦门病逝。

逝者儿媳唐利群说,2020年

时,老爷子收到“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章,这份荣誉至今保存在家里。老爷子在去世前,还经常捐款赈灾,是孩子的好榜样。

说完,她拍拍女儿的肩膀,让孩子去跟爷爷说说话。“爷爷爱吃饺子和肉。”孩子说,自己从小和爷爷关系亲密,“我悄悄跟爷爷说,以后我想当外交官。”

“我告诉孩子,这些名字不能忘记”

在厦门烈士陵园,母亲紧紧握着女儿的小手,边绕着烈士陵墓行走,边给女儿讲述当年革命英烈的感人故事。这位母亲还跟女儿一一念出烈士名字,每介绍完一位烈士后,女儿就会主动屈膝跪地,深情缅怀英烈。

“孩子,我们要记得这些烈

士的名字,他们不应该被遗忘。”母亲李女士说,女儿今年刚上大班,这次清明节,家人特意驱车带女儿从海沧来到烈士陵园祭扫,就是想让孩子感受和铭记历史,让孩子知道,如果没有先烈的奋斗和牺牲,就没有今天的幸福生活。



当时光流逝 让绿色留驻

低碳节能 人人参与 人人受益